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Па леп шыць 
якасць жыц ця

Пра тое, якія пра ек ты ўжо 

рэа лі зуе Бе ла русь у су пра-

цоў ніц тве з Ра сі яй, і перс-

пек ты вах на бу ду чы ню рас-

ка заў ды рэк тар кра і на ва га 

офі са дзярж кар па ра цыі 

«Ра са там» (ТАА «Ру са там 

Бел») Ста ні слаў ЛЯ ВІЦ-

КІ. Ды рэк тар офі са агу чыў 

клю ча выя мэ ты комп лекс-

най пра гра мы. Па-пер шае, 

гэ та ства рэн не су мес ных 

пра ек таў, якія да па мо гуць 

за бяс пе чыць тэх на ла гіч ны 

су ве рэ ні тэт Са юз най дзяр-

жа вы. На прак ты цы — гэ та 

ўка ра нен не ў Бе ла ру сі тэх-

на ло гій, якія па він ны змя ніць 

якасць жыц ця да най леп ша-

га (да сяг нен не гэ тай мэ ты 

бу дзе іс ці ад ра зу па двух 

кі рун ках — ядзер ная ме ды-

цы на і «ра зум ны го рад»). 

Да лей ідзе су мес ная ра бо та 

па па вы шэн ні эфек тыў нас ці 

і кан ку рэн та здоль нас ці роз-

ных га лін пра мыс ло вас ці з 

да па мо гай ады тыў ных тэх-

на ло гій, ліч ба вых ра шэн няў, 

ро ба та тэх ні кі, кам па зіт ных 

ма тэ ры я лаў і ін шых ін стру-

мен таў ін дуст рыі 4.0.

Ста ні слаў Ля віц кі ад-

зна чыў, што ра шэн не та кіх 

за дач не маг чы ма без эфек-

тыў на га кад ра ва га за бес-

пя чэн ня, уза е ма дзе ян ня 

з на ву ко вы мі ін сты ту та мі, 

пры цяг нен ня ма ла дых на-

ву коў цаў. Та му «Ра са там» 

па ра лель на пра соў вае па-

шы рэн не су пра цоў ніц тва ў 

на ву ко ва-аду ка цый най і на-

ву ко ва-тэх ніч най сфе рах. 

«На «Ата мэкс па-2024» мы 

да мо ві лі ся з На цы я наль най 

ака дэ мі яй на вук Бе ла ру сі 

су мес на вы ра шаць за да чы 

ў гэ тай сфе ры. Бы ло пад-

пі са на ад па вед нае па гад-

нен не, якое мы рэа лі зу ем. 

У рам ках гэ та га па гад нен ня 

ў нас бу дуць рэа лі зоў вац ца 

перс пек тыў ныя на ву ко выя 

да сле да ван ні па роз ных 

кі рун ках, уклю ча ю чы фі зі-

ку плаз мы і тэр ма я дзер ны 

сін тэз, ла зер ныя тэх на ло гіі, 

бія ме ды цын скія ма тэ ры я лы 

і вы ра бы. Мы так са ма да-

мо ві лі ся раз ві ваць су пра-

цоў ніц тва па пад рых тоў цы 

на ву ко вых кад раў у ін та рэ-

сах шы ро ка га спект ра вы со-

ка тэх на ла гіч ных на прам каў, 

уклю ча ю чы атам ную энер ге-

ты ку, ядзер ную ме ды цы ну, 

но выя ма тэ ры я лы, цыф ра-

ві за цыі і ін шыя», — па тлу-

ма чыў ён.

Якіх ста ноў чых эфек таў 

мож на ча каць ад на ме ча-

ных пра ек таў? Атам ная 

энер ге ты ка за дае асноў ны 

кі ру нак су пра цоў ніц тва, але 

тут мо жа ўзні каць вя лі кая 

коль касць ін шых на прам-

каў для ўза е ма дзе ян ня на-

шых кра ін. «І іх рэа лі за цыя 

не толь кі якас на па ляп шае 

жыц цё лю дзей, спры яе да-

сяг нен ню эка ла гіч ных мэт, 

але і ства рае ра бо чыя мес-

цы, ру хае на ву ко ва-тэх ніч ны 

пра грэс», — ска заў на за-

кан чэн не ён.

Да рож ная кар та
Як ад зна чы ла на мес нік 

стар шы ні Дзяр жаў на га 

ка мі тэ та па на ву цы і тэх-

на ло гі ях (ДКНТ) Тац ця-

на СТА ЛЯ РО ВА, з дзярж-

кар па ра цы яй «Ра са там» у 

ДКНТ на ла джа на вы ні ко вае 

су пра цоў ніц тва, пра ве дзе на 

знач ная ра бо та. «Быў за-

клю ча ны шэ раг да ку мен таў, 

на кі ра ва ных на ка ар ды на-

цыю су пра цоў ніц тва ў га лі не 

атам ных не энер ге тыч ных і 

не атам ных пра ек таў, а ме на-

ві та: за цвер джа на да рож ная 

кар та па раз віц ці су пра цоў-

ніц тва Бе ла ру сі з дзярж кар-

па ра цы яй «Ра са там» у га-

лі не атам ных не энер ге тыч-

ных і не атам ных пра ек таў, 

ме ма ран дум па між ура да мі 

Бе ла ру сі і Ра сій скай Фе дэ-

ра цыі аб па глыб лен ні стра-

тэ гіч на га су пра цоў ніц тва ў 

га лі не вы ка ры стан ня атам-

най энер гіі ў мір ных мэ тах 

і су меж ных вы со кіх тэх на-

ло гій і комп лекс ная пра гра-

ма Бе ла рус ка га-ра сій ска-

га су пра цоў ніц тва ў га лі не 

атам ных не энер ге тыч ных 

і не атам ных пра ек таў», — 

рас па вя ла яна.

Што да ты чыц ца комп-

лекс най пра гра мы, то да ку-

мент уклю чае ў ся бе план 

ме ра пры ем стваў з ука зан-

нем ад каз ных вы ка наў цаў 

і тэр мі наў рэа лі за цыі (да 

2030 го да). Тац ця на Ста-

ля ро ва пры вя ла ў прык лад 

су мес ныя пра ек ты, якія ця-

пер зна хо дзяц ца ў глы бо-

кай ста дыі пра пра цоў кі. Гэ-

та тры са юз ныя пра гра мы 

і адзін пра ект — пра гра ма 

«За бес пя чэн не бяс пе кі пры 

абы хо джан ні з ра дые ак тыў-

ны мі ад хо да мі», пра гра ма 

«Ства рэн не комп лек су вы-

твор час ці і атэс та цыі дэ тэк-

та валь на га аб ста ля ван ня з 

за да дзе ны мі па ра мет ра мі» 

(іні цы я тар — МНС), пра гра-

ма па рас пра цоў цы, тэс -

ці ра ван ні і да свед ча ным 

ўка ра нен ні кам па не нтаў 

ра шэн няў «Рэа лі за цыя адзі-

ных па ды хо даў да ства рэн ня 

і раз віц ця ра зум ных га ра доў 

(рэ гі ё наў) у мэ тах раз віц ця 

ін тэ гра цый ных ад но сін Са юз-

 най дзяр жа вы» (іні цы я-

тар — Мін су вя зі) і пра ект 

«Тэх на ла гіч ная плат фор ма 

ра дые нук лід най ды яг нос ты-

кі зла я кас ных но ва ўтва рэн-

няў на асно ве ін гі бі та ру бял-

ку ак ты ва цыі фіб раб лас таў 

(FAPІ)» (іні цы я тар — НАН 

Бе ла ру сі).

Па гэ тых кірунках ця-

пер ідзе ак тыў ная ра бо та, 

пра ек ты ўзгад ня юц ца і да-

пра цоў ва юц ца. «Так са ма ў 

рам ках «Ата мэкс па-2024» 

у Со чы бы ла вы лу ча ная 

пра па но ва аб ра бо це над

да ны мі кірункамі ў рам-

 ках пра ект ных офі саў. Гэ та 

до сыць эфек тыў ная фор ма 

су пра цоў ніц тва, бо, па на-

шым пе ра ка нан ні, у да ныя 

пра ект ныя гру пы па він ны 

ўва хо дзіць як прад стаў ні кі 

дзярж ор га наў, так і ар га ні -

за цый, якія ва ло да юць 

не аб ход ны мі кам пе тэн цы я мі 

па рэа лі за цыі па стаў ле ных 

за дач. ДКНТ мо жа да ваць 

сваю да па мо гу ў пад рых-

тоў цы ўсіх эта паў су пра ва-

джэн ня ўсіх са юз ных пра-

грам і пра ек таў, а так са ма 

па пы тан нях ахо вы пра воў 

на аб' ек ты ін тэ ле кту аль най 

улас нас ці», — па дзя лі ла ся 

на мес нік стар шы ні.

У якас ці пры кла даў су-

пра цоў ніц тва па су мес ных 

пра ек тах Тац ця на Ста ля ро-

ва пры вя ла да моў ле нас ці аб 

пра пра цоў цы но вых перс-

пек тыў ных кі рун каў су пра-

цоў ніц тва ў га лі не бія прын-

тын гу і ра дые фарм прэ па ра-

таў. Так са ма Мі ніс тэр ствам 

ахо вы зда роўя з ра сій скім 

бо кам пра пра цоў ва ец ца бу-

даў ніц тва «пад ключ» Рэс-

пуб лі кан ска га апё ка ва га 

цэнт ра на ба зе га рад ской 

клі ніч най баль ні цы хут кай 

ме ды цын скай да па мо гі 

Мін ска. Гэ так жа ва ўза е-

ма дзе ян ні РНПЦ ан ка ло гіі 

і ме ды цын скай ра ды я ло гіі 

імя М. М. Аляк санд ра ва су-

мес на з «Ра са та мам» дэ та-

лі зу юц ца ўмо вы бу даў ніц тва 

цэнт ра па зіт рон на-эмі сій най 

і кам п'ю тар най та маг ра фіі.

Акра мя гэ та га, у Мі ніс-

тэр ства аду ка цыі ў рам ках 

ука ра нен ня ў вы твор чыя 

пра цэ сы ўні вер сі тэ таў ім-

парт аза мя шчаль на га пра-

грам на га за бес пя чэн ня да-

сяг ну ты да моў ле нас ці аб 

пе ра да чы ў ВНУ Бе ла ру сі 

на бяз вы плат най асно ве 

пра грам на га за бес пя чэн ня 

«Ло гас» (для ін жы нер на-

га ана лі зу і ма тэ ма тыч на га 

ма дэ ля ван ня).

Апра ча та го, ня даў на па-

між ар га ні за цы я мі энер ге-

тыч на га сек та ра Бе ла ру сі і 

кра і на вым офі сам дзяр жаў-

най кар па ра цыі «Ра са там» у 

Рэс пуб лі цы Бе ла русь — ТАА 

«Ру са там Бел» пад пі са на 

па гад нен не аб стра тэ гіч ным 

су пра цоў ніц тве ў га лі не рэа-

лі за цыі су мес ных пра ек таў 

у трэ на жор най за ле і ства-

рэн ні ліч ба вых двай ні коў. 

У рам ках гэ та га па гад нен-

ня пла ну ец ца рэа лі за цыя 

пра ек таў па рас пра цоў цы і 

ўка ра нен ні трэ на жо раў для 

пад рых тоў кі пер са на лу 11 

элект ра стан цый бе ла рус кай 

энер га сіс тэ мы. Рэа лі за цыя 

пра ек таў па рас пра цоў цы і 

ўка ра нен ні трэ на жо раў для 

на ву чан ня апе ра тыў на га 

пер са на лу энер ге тыч ных 

аб' ек таў бу дзе ажыц цяў ляц-

ца шля хам за клю чэн ня да га-

во раў не па срэд на з кож най 

аб лас ной энер га сіс тэ май, 

элект ра стан цы яй.

Сён ня з кар па ра цы яй 

пад пі са на па гад нен не аб 

су мес най рэа лі за цыі пра ек-

таў з пры мя нен нем сіс тэм 

на за па шван ня элект рыч-

най энер гіі для па вы шэн ня 

эфек тыў нас ці ра бо ты энер-

ге тыч на га аб ста ля ван ня, 

на дзей нас ці і бес пе ра бой-

нас ці элект ра за бес пя чэн ня 

спа жыў цоў на тэ ры то рыі на-

шых дзвюх кра ін. У рам ках 

па гад нен ня рас пра ца ва на і 

пад пі са на да рож ная кар та 

па кро ка вай рэа лі за цыі па-

ла жэн няў пад пі са на га да ку-

мен та.

Плат фор ма 
«ра зум на га го ра да»

Ды рэк тар ААТ «Гіп ра-

су вязь» Ан тон АЛЯК СЕ ЕЎ 

рас ка заў, што ў Бе ла ру сі ак-

тыў на раз ві ва ец ца комп лекс 

пра ек таў бу ду чы ні. «Адзін з 

гэ тых пра ек таў — ука ра нен-

не тэх на ло гій «ра зум на га 

го ра да». Пры на пі сан ні тэх-

ніч на га за дан ня ме ра пры ем-

ства «Ліч ба вае рэ гі я наль нае 

раз віц цё» наш бок вы ка рыс-

тоў ваў во пыт «Ра са та ма». 

Прый шло ся до сыць шчыль-

на ўза е ма дзей ні чаць, каб 

на пі саць тэх ніч нае за дан-

не для рас пра цоў кі на шай 

плат фор мы.

«У пра цэ се рэа лі за цыі гэ-

тай плат фор мы мы зра зу ме-

лі, што пы тан не гла баль нае 

і ўсё аб дым нае. Да стат ко ва 

цяж ка са ма стой на за крыць 

усе па трэ бы, якія не аб ход-

ныя ў рам ках ука ра нен ня 

ме на ві та гэ тых тэх на ла гіч-

ных ра шэн няў «ра зум на га 

го ра да», — ад зна чыў ён.

Ан тон Аляк се еў пад крэс-

ліў, што ў гэ тым кірун ку

Бе ла русь за ці каў ле на вы хо-

дзіць на па ра лель ную рас-

пра цоў ку ў рам ках Са юз най 

дзяр жа вы, каб пра грам ны 

пра дукт, які бу дзе пра па на-

ва ны рэ гі я наль ным ад мі ніст-

ра цы ям, быў комп лекс ным, 

пра пра ца ва ным і якас ным. 

«З пунк ту гле джан ня тэх на-

ла гіч ных ра шэн няў у вы со-

кай сту пе ні га тоў нас ці зна-

хо дзяц ца 60 мо ду ляў, якія 

мы ха це лі б да пра ца ваць 

су мес на з «Ра са та мам», каб 

вы ка рыс тоў ваць іх ме на ві та 

на са юз най плат фор ме «Ра-

зум ныя га ра ды». З на ша га 

бо ку ця пер ідзе рас пра цоў ка 

яд ра плат фор мы, якое маг-

ло б стаць яд ром Са юз най 

плат фор мы», — ад зна чыў 

ды рэк тар.

Цэнтр пра мыс ло ва га 
3D-прын тын гу

Кан суль тант ад дзе ла 

аў та ма біль на га ма шы на-

бу да ван ня і аў та ма біль ных 

кам па не нтаў упраў лен ня 

аў та ма біль на га ма шы на-

бу да ван ня і ме та лур гіі Мі-

ніс тэр ства пра мыс ло вас ці 

Аляк сандр ША ЛЯ ПІН па-

ве да міў пра перс пек ты вы

парт нёр ства Бе ла ру сі і «Ра с-

а та ма» па ства рэн ні рэс-

 пуб лі кан ска га цэнт ра ады-

тыў ных тэх на ло гій агуль на-

га до сту пу. Га вор ка пра яго 

ства рэн не так са ма іш ла ў 

рам ках «Ата мэкс па-2024».

Ады тыў ная тэх на ло гіі 

(агуль ная наз ва ўсіх тэх на-

ло гій 3D-дру ку) да зва ля юць 

вы раб ляць кож ны вы раб па-

плас то ва на асно ве кам п'ю-

тар най 3D-ма дэ лі. Та кі пра-

цэс ства рэн ня аб' ек та так са-

 ма на зы ва юць «вы рошч ван-

нем» з-за па сту по вас ці яго 

вы ра бу. 

«У гэ тым кі рун ку ай чын-

ны Мінп рам пра ра біў пэў ную 

пра цу. Ужо ў снеж ні мі ну ла-

га го да ўра дам Бе ла ру сі бы-

ла за цвер джа на да рож ная 

кар та су пра цоў ніц тва па між 

Бе ла рус сю і «Ра са та мам» 

у мэ тах раз віц ця ады тыў-

ных тэх на ло гій. За га дам 

Мі ніс тэр ства пра мыс ло вас-

ці бы ла ство ра на ра бо чая 

гру па, якая ўклю чае спе-

цы я ліс таў про філь ных мі-

ніс тэр стваў і ве дам стваў, а 

так са ма спе цы я ліс таў ТАА 

«Ру са там — ады тыў ная 

тэх на ло гіі», «Ру са там Бел» 

і шэ ра гу пра мыс ло вых ар-

га ні за цый на шай кра і ны. 

Бы лі пра ве дзе ны се мі на ры, 

прэ зен та цыі аб маг чы мас-

цях і ўжы ван ні ады тыў ных 

тэх на ло гій у роз ных га лі нах 

пра мыс ло вас ці. Там удзель-

ні ча лі не па срэд на ар га ні за-

цыі Бе ла ру сі і прад стаў ні кі

на ву кі. У кра са ві ку ў 2024 го-

 дзе пра ве дзе на ан ке та-

 ван не ар га ні за цый сіс тэ мы 

Мінп ра ма і ў са ка ві ку—кра-

са ві ку 2024 го да спе цы я ліс-

та мі дзяр жаў най кар па ра-

цыі «Ра са там» пра ве дзе-

ныя тэх на ла гіч ныя аў ды ты 

пра мыс ло вых ар га ні за цый 

Мі ніс тэр ства пра мыс ло вас-

ці на прад мет маг чы мас ці 

ўка ра нен ня ады тыў ных тэх-

на ло гій і фар мі ра ван ня пе-

ра лі ку перс пек тыў най пра-

дук цыі», — рас ка заў Аляк-

сандр Ша ля пін.

На сён ня ра сій скім бо кам 

пра во дзіц ца рас пра цоў ка 

тэх на ла гіч най кан цэп цыі, 

ар га ні за цый ная і фі нан са вая 

ма дэ лі перс пек тыў на га Рэс-

пуб лі кан ска га цэнт ра ады-

тыў ных тэх на ло гій агуль на-

га до сту пу. Да рож ная кар та 

Мінп ра ма пра ду гледж вае 

дзве пля цоў кі па ба зі ра-

ван ні гэ та га цэнт ра — аль-

бо БЕ ЛАЗ, аль бо H-Holdіng 

(«Га ры зонт»). Па тэх ніч ных 

ха рак та рыс ты ках да на га 

цэнт ра бу дзе пры ня та ра-

 шэн не аб яго  раз мя шчэн ні.

Тэх ні ка-эка на міч нае аб-

грун та ван не бу дзе раз гле-

джа на на па ся джэн ні ра бо-

чай гру пы. Па вы ні ках яго 

раз гля ду бу дзе пры ня та ра-

шэн не аб мэ та згод нас ці ва-

ры ян таў ства рэн ня цэнт ра. 

«Прад пры ем ствы Мінп ра ма 

за ці каў ле ны ў перс пек тыў -

нас ці раз віц ця гэтага кі рун-

ку. Так са ма яны ад зна ча юць, 

што да дзе ная тэх на ло гія за-

трат ная і ін ды ві ду аль ная, але 

ра зам з тым яна ўжы ва ец ца 

ў на шых ар га ні за цы ях. Ідэя 

ства рэн ня гэ та га цэнт ра — 

гэ та аб' яд нан не кам пе тэн-

цый у адзі ным «маз га вым 

цэнт ры», які бу дзе пры маць 

ра шэн не аб па трэб нас ці ў 

гэ тых тэх на ло гі ях як Бе ла ру-

сі, так і Ра сіі», — пад крэс ліў 

Аляк сандр Ша ля пін.

Сяр гей КУР КАЧ.

СУ МЕС НЫЯ ПРА ЕК ТЫ 
ЯДЗЕР НЫХ ТЭХ НА ЛО ГІЙ

Як рэа лі зу ец ца пра гра ма ра сій ска-бе ла рус ка га су пра цоў ніц тва 
ў га лі не атам ных не энер ге тыч ных і не атам ных пра ек таў

Гэ тая пра гра ма раз ві вае па ла жэн ні Ме ма ран ду ма 

па між ура да мі на шых кра ін аб па глыб лен ні стра тэ гіч-

на га су пра цоў ніц тва ў га лі не вы ка ры стан ня атам най 

энер гіі ў мір ных мэ тах і су меж ных вы со кіх тэх на ло-

гій. Агуль ная мэ та пра гра мы — за бес пя чэн не тэх на-

ла гіч на га су ве рэ ні тэ ту Са юз най дзяр жа вы за кошт 

ства рэн ня тры ва лых ка а пе ра цый ных лан цуж коў у 

тых сфе рах, дзе ў ра сій ска га атам на га энер га пра-

мыс ло ва га комп лек су і бе ла рус кіх прад пры ем стваў 

ёсць усе не аб ход ныя кам пе тэн цыі. Пас ля доў ная су-

мес ная ра бо та бу дзе іс ці ў та кіх сфе рах, як ядзер-

ная ме ды цы на, эка ло гія, цыф ра ві за цыя, тэх на ло гіі 

на за па шван ня энер гіі, элект ра транс парт, ства рэн не 

но вых ма тэ ры я лаў і ады тыў ныя тэх на ло гіі.
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